

DOBROGEA JUNIA

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Școlii Vechi nr. 27.
Abonamentul cu expediment cultural: un an 600 lei, 6 luni 300 lei.
Pentru Adresă și întruși feluri — Redacția și Societatea noastră.

Legendă și realitate

De câteva timp asistăm stăpânii, amabili, în a înșelătorii. Despre surcare a unei reclama cu tramoi la orchestra și mult foc bengal, regia americană, cu privire la modernizarea municipiului Constanța.
Din punct de vedere al valorificării politice a d-lui primar Horia Grigorescu, în senul unui partid abucinat de o tensiune internă în care forțe contrare și egale se neutralizează fără d'a se putea înțeles încă care tendinși se vor impune, nimic de zis.
Să abucinăm omul ca să lăsa pe primul plan.
Admitem să și faci, primarul reclamă—care în comerț procură ajaceri iar în politică... populație — fie și cu fondurile comunale.
Dar în toate trebură și o măsură. Nu poți lăsa d'a cădea în ridicol să te împănuzzi cu realitățile altora.

Din reclama sgomotoasă ce-și face d. primar aflăm că d-a ar fi autorul tramoselei bulevard Constantin-Mamai, al aerogrării, al abatorului de export realizate de alții cu mult înainte de-a înțeles d-a că va fi vrodată primarul municipiului.
Odată pornit pe pașă acestei autoîndoroșiri, n'ar fi de mirare să creadă că tot el a făcut podul de peste Dunăre, portul Constanța...
Legenda este una, ea se poate crea cu ceva fonduri risipite, iar realitatea este alta, și ea nu se poate nega.
Realitatea este că toate lucrurile cu care se laudă d. Horia Grigorescu sunt opera altora, iar tot ce s'a mai făcut în ultimele 6 luni se datorează exclusiv aproape d-lui Șt. Huhulescu, prim ajutor de primar și singurul cap sântos, singura minte echilibrată din tot consiliul comunal.

Cum sunt tratați antreprenorii jucătorii de noroc și la noi

La New Jersey, în departata America, conducătorul unui tripou a fost condamnat la 3 ani și jumătate de închisoare grea, pentru vina de a fi provocat sinuciderea unui funcționar de bancă care și-a pierdut banii la ruletă.
Singurul fapt că acest tripotor, fără scrupuli și fără conștiință, a îngăduit unui biet funcționar să mizeze la un joc mai mult sau mai puțin de hazard—a fost considerat de Justiția americană ca un fapt condamnabil din care a decurs sinuciderea unui om.
La noi, în țara tuturor contradicțiilor, tripotorii, veniți, de peste hotare, sunt liberi să atragă în cursa jocului de hazard, și pe femeii și pe copii, nesupărați ba chiar ocrotiți de poliție și de politicieni.
Că se sinucid unii, că sunt ruinați alții, puțin le pasă autorităților publice, gata în orice moment să dea acestor jehămanitori cele mai elogioase certificate de moralitate.
Alte moravuri peste ocean, alte năravuri la noi.

Măcelari arestați la Cernavodă

Chestura locală a fost înștiințată că la Cernavodă au fost arestați de către poliția măcelari Cristache Ghenciu și Cezar Chivu.
Aceștia sunt învinși că au cumpărat boi de furat dala hoții de vite Vasile Marin zis Tigaru și D. Stoich zis Smou, vite pe cari apoi le-au tăiat în mod clandestin, punând carnea la vânzare.
Tot la aceștia s'au mai găsit și căruțe de furat.

Isprava unor minori El săvârșesc o spargere la o frizerie

Într-una din nopțile trecute a fost săvârșită o îndrăzneț spargere la frizeria d-lui Balian din str. Carol II. Mai mulți băieți având în cap pe minorii Ion Toma folosindu-se de indispozițiile date de fostul școala a frizeriei Balian, anume Nardin au pătruns în atelier furând câteva mii de lei, parfumarii și diverse obiecte.
După mai multe zile de cercetări comisarul judiciar Petre Tudoroni și șeful de gardieni publici Moroișanu au reușit să aresteze banda de hoți.

Furturi

O spargere s'a săvârșit la locuința artistei Tita Dumitru din str. Lascar Catargiu.
Un hoț s'a introdus în camera de dormit de unde a furat o valiză cu lucruri, haine, un ceas și un pagaporți românesc eliberat de consolatul român din Atena.
Comiserii I. Pavloviți face cercetări.
— Un alt îndrăzneț hoț a fost săvârșit azi la oboră de cereale.
Un hoț s'a strecurat până în căruțe locuitorului Mihai Mămălan din Ismail, furându-i suma de 3000 lei.
Poliția făcând cercetări a arestat pe precupețul Grigore Dișu, bănuit a fi autorul acestui fapt.

În jurul remanerii guvernului

Chastitatea remanerii guvernului, a devenit de actualitate.
Remanierarea se va produce după informațiile ce le dauem, în cursul acestei luni, după însușirea d-lui prim ministră Tătărușcu, din votului ce-l face în Jugoslavia.
Ea va cuprinde patru departamente printre care și cel al Agriculturii și domeniilor.
Problema primarului cabinetului va forma obiectul unei convorbiri pe care primul ministru o va avea cu d. Dinu Brătianu, șeful partidului.

Consolidarea marilor

Conform dorinței exprimate de M. S. Regale, Direcțiunea tehnică a municipiului Constanța a întocmit un memoriu privitor la problema consolidării marilor mării, operă esențială al cărei scop este de a se opri periodic cele năviri de terenuri în partea de nord-est a orașului.
Acest memoriu care va fi prezentat Săvârșimii împreună cu dovezile și planurile lucrării este însoțit de un studiu al d-lui ing. Zahariade în care execuția lucrării, care va costa circa o jumătate miliard lei, este studiată sub toate aspectele.

Accidente de automobile

În dreptul fabricii „Rangon” s'a produs azi un accident. Autobuzul 523 a tamponat o căruță a locuitorului Stoica Dumitru, distrugând vehiculul și răniind calul.
Biroul circulației a deschis o anchetă.
Precupețul Augel D. Dumitru trecut cu căruța pe str. Rahovei a călcat pe copilul Iulius Hronic din str. Rahovei 26, răniindu-l.

Încăierare între doi frați

Eri seară, Gh. Ciobanu din str. Șt. Mihăileanu venind beat acasă s'a certat cu soția sa după care a luat-o la bătaie. Un frate al soției, anume Tudor Ciobanu intervenind spre a scăpa pe mama sa a fost tăiat în mâinși și plicior cu un cuțit de către fratele său.
Rănitul a fost pus la spital.
Poliția fiind anunțată a întreprins cercetări.

Furturile din trenuri

Gardianul Ion Luculescu de serviciu la poliția gărei a observat seară la plecarea trenului personal, pe un individ coborând din tren cu o valiză de piele a cărei eleganță nu călăra cu lăfășirea și învata răpănoasă a celui ce o ținea în mână. Acest contrast cât și atitudinea individului cu pricina părănd suspecte gardianul l-a invitat la poliția gărei unde a constat alți nepotrivire și anume: scos că numele de pe valiză nu corespundea cu identitatea individului.
După cercetările făcute s'a stabilit că este vorba de capturarea unui călător hoț de trenuri anume Gh. orghe Mărgărit cu domiciliul în Constanța str. Decembal No. 5. Valiza furată aparține d-lui Carol I. Genu din Galați și Mihai Bravu No. 1 pe care poliția l-a capturat dar nu l-a putut găsi nici în tren nici în oraș.

Dela congresul de bizantinologie

O comunicare a d-lui prof. N. Iorga —
La congresul de bizantinologie din Sofia, participă mai mulți români, d-și președintele secției de istorie, d. Matulevici, a declarat, într-o broșură tipărită de cănd și la franțuzește, că istoriograful român e o bandă de ignoranși și falsificatori și că „Românii sunt singura nație, care n'are un trecut istoric”.
Având o altă noțiune despre demnitatea personală și națională, d. N. Iorga, inițiatorul congresului de bizantinologie, nepunând căpăta retragerea d-lui Matulevici, delc locuri de onoare ce ocupă, a trebuit să se mulțumească cu trimiterea prin Legatia română, din respect și izbire față de congresul franțez, a unei comunicări, tipărită, despre „Bizanțul, după Bizanț”.
Ori dacă va putea fi celtă de sineva, ori nu, vom de iraducerea acestor pagini, ca să se vadă și în materie bizantină ce puțin sunt românii „un popor fără trecut istoric”.

Informațiuni

Sâmbătă 8 Septembrie orele 10 dim. va avea loc la Catedrala Episcopală un parastas de 40 zile în memoria defunctului Leon Panțulescu fost subinspector general de siguranță și chestor al municipiului Constanța.
La acest parastas va participa tot personalul polițienesc din capitala județului.
Pe scena Teatrului Tranșilva se va reprezenta în seara de Vineri 21 Septembrie, revista de mare succes „Carabus Express”, la 2 acte și 34 tablouri de d. N. Kiriloscuc, la fruntea trupei se găsește d. C. Tănase.
BĂILE SIMIONESCU (fost Vidrighin) din Techirghiol funcționează până la 1 Octombrie.

SE CAUTĂ un bun achizitor pentru lucrări grafice la Tipografia „Dobrogea Junia”

Standard

Din cauza bătrâneței Inchiriez

un local pentru cărciumă sau cafenea compus din 3 camere de locuit, un grajd, una sala pentru oi, un porumbar, o magazie de cereale, grădină de zarzavat, 10 hectare pământ arabii situat în mercaua Lazmahale.
Dori-ori se vor adresa la d. I. Dina Macale din aceea comuna.
258-15

Pensionarii își reclamă drepturile

Adunarea generală extraordinară a pensionarilor care a avut loc la Școala normală de fete în ziua de 2 Septembrie a. e. orele 9 a fost convocată de cenzorii.
Ședința s'a deschis de către Domnul Cenzor Stoianevici Dionisie care conformându-se art. 45 din Statut, a arătat scopul adunării și dă explicații asupra mersului Societății arătând în același timp că Domnul Președinte Tibacu nu a convocat Consiliul timp de 4 luni dezinteresându-se complet și neavând dispozițiuni casierarii, care nici al din proprie inițiativă nu s'a prezentat a face înștiințări de colizație dela membri sau a face noi înscrisuri.

desele a fost ales d. Ciocănescu N. După alegerea noului consiliu se dă cuvântul d-lui Cinschi, Nistor, Colonel Păucescu și Crința, făcând un expozu al situației generale.
Punând chestiunea la vot se aprobă prin aclamațiuni și ridicări de mâini.
Ședința adunării luând sfârșit la orele 11 1/2, membrii în corpore de peste 500 pensionari în frunte cu o delegație de 3 formând un cortegiu impetuos au mers la domiciliile fruntașilor zilei spre a le expune dolanșele.

O impresionantă sinucidere Urmărit pentru crimă un tânăr se apânzura

Locuitorii din comuna Crediința din județul nostru sunt viu impresionați de sinuciderea tânărului Iohan Radonki, la vârsta de 29 ani.
Acesta dispăruse din sat în urmă cu zece zile și se credea că a fugit fiind urmărit de jandarmi pentru complicitate la o crimă.
Acum două zile d. Otto Leier, moșier din comuna Crediința s'a dus la noua sa proprietate pentru a vedea dacă casa pe care a zidit-o s'a uscat sau nu.
Deschizând ușa a constatat cu surprindere că de cleanța unei alte uși aștrna un cadavru intrat în putrefacție și pe care mijunau mii de viermi.
D. Otto Leier a sesizat imediat pe șeful postului de jandarmi, care venind la locuința a constatat că spânzuratul este Iohan Radonki, dispărut în urmă cu 10 zile din sat.
Parchetul fiind înștiințat s'a dispus autopsierea cadavrelui și înmormerea lui.

Numeroase vite intoxicate cu tritof în jud. Constanța

Prefectura județului a fost înștiințată că în comuna Ovidiu numeroase vite din cireada satului cari pășeau pe câmp s'au intoxicat cu tritof.
Trezești din aceste vite au pierit.
Serviciul veterinar fiind și el sesizat a întreprins cercetări pentru stabilirea cauzelor acestei intoxicații, dispunând totodată îngroparea imediată a hoțurilor.



ROMAN CAPĂȚANA
Fondatorul și proprietarul Fabricii
de Ciocolată „REGINA MARIA” și al
„BONBONERIEI PALATULUI”.



Intreprinderile „Regina Maria”

Cele mai mari fabrici de ciocolată din țară
1. Fabrică: Str. OCTAVIAN No. 42-44—11. Fabrică: Str. PUȚU CU APĂ RECE 35

Magazine de desfacere ale „BONBONERIEI PALATULUI”
proprietăți ale aceluiași întreprinderi

unde se obțin pe lângă toate produsele fabricelor „Regina Maria” și ultimele creațiuni în materie de confiserie și patiserie.

BUCHUREȘTI

- 1) Calea Victoriei, Piața Carol I (Funduța Carol I).
- 2) Calea Victoriei 42 (colț cu Piașajul Comedia).
- 3) Strada Eugen Carada 6 (colț cu str. Doamnei).
- 4) Str. Carol 45.
- 5) Bulevardul Pache 116.
- 6) Bulevardul Ferdinand 60.
- 7) Bulevardul Elisabeta 20 (sub Hotel Astoria).
- 8) Piața Rosetti 4.
- 9) Intrarea Zalomit I (Cîștaigiu).
- 10) Str. Romaș 186 (colț cu Viitorului).
- 11) Bulevardul Tache Ionescu 11.



12) Plocești — Piața Unirei Cereți ciocolată „URS DE DORNA”

Vă certifica vederea
PRIN DOBLENȚI
BODENSTON
Depozit de
Fabrică
La Magazinul
de Bijuterie
MERLAUB Str. Carol No. 51
(de la Poșta)

DOCTORUL
Eduard N. Bernfeld
Boli interne și de Copii
Boli de Femei
Raze ultraviolete
Analiza sângelui
ELECTRICITATE medicală pentru
trăgătorii bolilor de femei, scur-
geri, mișc. ovare, sciatică, ne-
vralgii, durerilor reumatice.
TRATAMENTUL RADICAL AL
BOALELOR VENERICE
(Blenoragia etc. și S.F.U.S.)
la bărbați și femei prin cele mai
noi metode
Strada Rahovei No. 20
colț cu Strada Ion Lahovari
Consult. 8—1 și 4—5 591—5

Școlare
Liceul de Iată, în anul școlar
1934—35 va avea numai o sin-
gură clasă totală.
Candidații care vor rându-
și să locuiască, se pot înscrie la „In-
stitutul Modern” care va funcționa
în același timp, cu profesorii
liceului — în plus o limbă străină
și pian.
Înscrierile se fac între 10—15
Septembrie, la d-na Păuc, concen-
trația liceului „Doamna Iacă”

Doctor
B. TATARSKY
Specializat la Berlin
BOLI ȘI OPERAȚIUNI DE
NAS, GAT ȘI URECHI
BOLI DE BRONȘI
și ESOFAG, STRICTURI ȘI
DELATAȚII ESOFAGULUI
(Broncho-esofagoscopie)
Raze X — Röntgen, Radio-
grafie și Radioscopie, Raze
ultraviolete diatermie
Consult. : 8 12 dim. — 1-7 d. a.
Bulevardul Elisabeta No. 5
la fața Cazinoului
Telefon 117

Doctor
I. W. SCHIMBERSKY
specialistă
în
Dentistică
și
Cosmetica Medicală
Strada Carol No. 95
Telefon 366

Colectura Principală
P. ȘAPIRA-Hagiul
CONSTANȚA
a pus în vânzare lozurile
CLASEI a V-a
REINOȚI-VĂ din timp
lozurile
Tragerea la
28 Aug. — 26 Sept.

PUBLICAȚIUNE
No. 9305 din 1 Septembrie 1934
La 10 Septembrie 1934 ora 10
dimineața se va ține în cazarma
Regimentului 34 Infanterie din
strada Mircea a 2 a licitație pu-
blică în conformitate cu art. 100
din L. C. P. (v. se vedea și art.
88-111 L. C. P. și regulamentul
O. C. L.) pentru procurarea a
100.000 (una sută de mii) kgr
lân sau dușie și 60.000 (șa-
zeci mii) kgr. pae.
Caetul de sarcini și orice alte
informațiuni se pot lua dela Ser-
viciul Aprovizionării al Regimen-
tului 34 infanterie în toate zilele
trecute orele 6-13 și 14-19.

Sanatoriul
„CARITATEA”
DR. FR. BITTAU
Str. Carol 131 colț cu Str.
Tache Ionescu 8
(în curtea Bisericii Germane)
Sanatoriul modern pentru
chirurgie, — Boli interne, —
Meternitate, — Ginecologie
— Radiologie și diverse tra-
tamente cu electricitate.
Consult. : 8 12 a. m. 2-7 p. m.
Telefon 42 5

Cabinet Dentar
M. DINER
Extracțiuni fără durere
Danturi fixe în aur
(American Bridj)
CONSTANȚA
Str. Plevnel 1
Telefon 65/7 41—A

Institutul de arte grafice al ziarului
„DOBROGEA JUNĂ”
Str. Scarlat Vârnav 23 — Clădire și instalație proprie
CONSTANȚA
Prevăzut cu cele mai noi carac-
tere de litere, MAȘINI de CULES,
STEREOTIPIE, ZINCOGRAFIE
ȘI CU INSTALAȚIUNE
ELECTRICĂ PROPRIE,
efectuează orice lucrări în această
ramură ca: BROȘURI, ZIARE,
REVISTE, CARȚI DE VISITĂ,
FLICURI, FACTURI, AFIȘE DE
TOATE MĂRIMILE ȘI
ÎN TOATE CULORILE
și tot felul de imprimare oficiale
și comerciale, în cele mai mo-
deme condițiuni de execuțiune.
Atelier special de LEGĂTORIE

Vând : 1) Casă Maramureș 4
gări, pivniță, teracote, curte la
550.000; eventual închiriez 38.000
2. — Casă Cadrilater 3: 6 ca-
mere, baie, canal, pivniță, teracote,
curte, terasă 350.000 lei.
3. — Casă Techișghiol Băi (vila
Ani) azi poștă, 4 camere, bucă-
tărie, garaj, curte 2000 m. p. 250
mii lei. libere de sarcini.
Doritorii a se adresa Căpitan
Ștefan Petrescu București 3, Str.
Pișaga 6
Intermediari admiși.

Târgul cerealelor
Cereale asosite și vândute la obo-
rul Constanța azi 4 Sept. 1934

Căruțe	Prețul %
53 Orz	240 290
22 Ovăz	305 320
18 Porumb	220 250
4 Maie	350
18 In	450 640
1 Linte	620
3 Rapiță de primăvară	400 450
7 Rapiță sălbatică	200 250
1 Fasole	650
1 Măzărică	550
4 Fân	70 100
10 Dușie	110 140
1 Lână	4000

ZIAR DOBROGEA JUNĂ

Loteria de Stat Noui plan conține câștiguri enorm mărite.
i câștig de 8 milioane, 3 milioane, 2 milioane și 19 de un milion.
Toată lumea preferă lozurile colecturii „**BOGOSIAN**”, — Constanța, Str. Carol vis-a-vis de Poșta
care vă oferă cea mai mare șansă de câștiguri. Tragerea clasei V a la 28 Aug. — 26 Sept. 1934.
Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de orice speze.